



NATIONAL COUNCIL OF CHINESE AMERICANS

美國華人全國委員會新聞發布稿

新聞發布時間： 2009年12月16日
新聞稿編號： NCCA-2009-1688
新聞聯系人： 趙柏松， 陳自強， 薛海培， 李魯遠
聯系人電話： 210-209-9985
聯系人傳真： 210-209-9986
聯系電子郵件： contact@myncca.org

美國華人全國委員會 (NCCA)
就〈排華法案〉取締六十六周年要求聯邦政府向美國華人道歉
發表致美國華人公開信并征集華人支持簽名活動

今年的十二月十七日是美國政府臭名昭著〈排華法案〉被取締六十六周年紀念日。

縱觀一百六十年美國華人的移民史，其甘苦參半，反映了美國歷史的沿革變動，是美國光榮、恥辱、及希望的重要寫真。今天，美籍華人口約為三百五十萬人，為美國人口總數的百分之一。世界華裔移民的人口總數超過四千萬人。

回顧歷史，我們的心情特別沉重：儘管自1848年起，大規模華人移民對美國（特別是美國西部）的開發和建設做出了無可比擬的巨大貢獻：華人勞工是修建美國跨州鐵路（the Trans-Continental Railroad）西部路段的主力，華人勞工對美國西部的開發并轉變為農業產地，以及美國內戰后的“工業革命”起到了巨大作用（據一項1860s年間美國海運記載，美國華人同鄉會一次運回中國的“死亡勞工返鄉歸宗”的白骨就達兩萬磅之巨，代表數千華人勞工的身軀！）。但是美國主流社會“過河拆橋”，把華人移民的貢獻經常從美國歷史上一筆抹去。更為嚴重的是，美國聯邦政府及許多州政府針對單一華人種族，先後制定了一系列赤裸裸的種族歧視法案，如加州1862年的〈反對苦力法案〉，聯邦1882年出爐的〈排華法案〉，及隨後長達六十餘年的數度〈排華法案〉的修正案，對近四十萬華人移民實施了一整套的歧視、侵擾、和掠奪。〈排華法案〉不允許華人在美國擁有房地產、不允許華人与白人通婚、禁止華人妻子儿女移民美國、禁止華人在政府就職、不允許華人同白人在法院對簿公堂，等等。〈排華法案〉剝奪了在美華人的基本人權，這些權利是美國及西方其它國家法律所保障的基本人權法規（Habeas Corpus），以及美國憲章（the US 14th Amend.）關於“生于美國，天賦為美國公民”的人權法律（如例案 the U. S. v Wong Kim Ark（王金堂））。這一臭名昭著的〈排華法案〉施行了60多年，一直延

續到1943年12月17日才被廢止，但是聯邦政府的種族歧視政策一直延續到二十世紀中葉黑人牧師馬丁-路德.金領導的“民權運動”的勝利而告終。

其實，〈排華法案〉及華人所經歷的不幸遭遇，只是美國社會、特別是美國聯邦政府之種族主義政策的一個縮影：美國黑人經歷了數百年的奴隸主義的宰割；美國獨立戰爭期間，意大利裔移民和愛爾蘭裔移民未曾逃脫種族/宗教歧視；美國本土印地安人所凌受的掠奪和殺虐到了令人發指的境地。“二戰”期間，美國政府對日裔移民所施行的淫威及集中營關押，以及“911事件”後對中東裔移民的歧視和恐嚇，都是令人思痛的社會恥辱。

從十九世紀的〈排華法案〉到二十世紀美國政府對錢學森博士、以及最近對李文和博士的迫害，我們可以清楚地看到美國聯邦政府對華人迫害的轉型。有政府官員撐腰，美國主要媒體廣泛地污蔑“數百萬計的華裔移民是中國間諜”，CNN主播肆無忌憚地詆毀華人為“惡棍”；FOX新聞甚至提議美國國家實驗室“解雇所有華裔研究人員”。美國民意調查亦顯示：百分之八十的美國人認為“中國是(美國的)潛患”；一半的美國人認“美國華人向中國泄密”；三分之一的美國人認為“美國華人忠于中國勝過忠于美國”。… 介此，我們可以看出，〈排華法案〉廢除六十年後的今天，美國各級政府和社會依然具有釀製排華和種族歧視瘟疫之潛在。

同時，包括華裔在內的美國人民也在對歷史上的丑惡事件進行自省。1988年，美國政府就其“二戰集中營”政策向日裔移民道歉，並對受害人及家口作出每人兩萬美元的賠償；2008年美國政府就其奴隸政策向非洲裔美國人正式道歉。國際上，新西蘭政府於2002年就其長久的歧視華人政策向華人正式道歉；2006年，加拿大政府就其排華政策及向華人征“人頭稅”的丑惡歷史向加國華人正式道歉並作每人兩萬加幣的賠償。

今年7月加州議員方文忠(Paul Fong)先生及同僚成功地在加州的參眾兩院通過了加州政府向華裔移民的道歉案。任何公正人士均可看出：加州排華的歷史只是美國政府“種族主義政策的”一個縮影。美國政府有責無旁貸的責任和義務就〈排華法案〉向全體美國華人正式道歉。

鑒于此，美國華人全國委員會(www.myNCCA.org)要求美國聯邦政府就其長達六十年的〈排華法案〉向美國華人正式道歉。

我們並要求聯邦政府向美國華人歷史學會(<http://www.chsa.org>)、華美博物館(www.camla.org)、及加州柏克里大學的亞裔美國人歷史收藏館等機構撥款五千萬美元(\$50 million)，用以收集、整理、充實、完善、並數碼處理有關〈排華法案〉文物及歷史資料，以警後人。

我們並完全支持和響應加州伍國慶、方文忠等先生關於將每年12月17日〈排華法案〉廢除日變為“美國民族大同日(the National Day of Inclusion)”的倡議。

美國華人全國委員會(NCCA) 號召全体華人響應我們的倡議， 積極參與[網上簽名](#)。 我們將與广大華人， 仁人智士聯手上書白宮並游說美國國會， 計劃在明后年間促成這一道歉法案。

美國華人全國委員會認為， 以上的三點要求和建議， 對於美國社會根除“种族主義”的禍端、 进一步走向公正、 及維持美國長久性的繁榮頗有意義。 尤其在“經濟低迷”的今天， “种族主義”又常被政客搬出來害人， 少數民族的權益頗受侵扰及傷害。 當今美國人口僅站世界人口的百分之四， 但其擁有世界上主要的資源及經濟市場， 從長久的意義上講， 美國持續性的發展和繁榮以及“手執牛耳”的統治地位， 將取決于美國是否推行一套公正明雍的民族政策， 特別是移民政策。

請簽名! ([signature link](#)) 請支持! ([donation link](#))

美國華人全國委員會
National Council of Chinese Americans (NCCA)
www.myNCCA.org

2009年12月16日 (ZC/dr)